
 
Referat af bestyrelsesmøde  

i Religionslærerforeningen 28. november 2011 
 
Sted: Silkeborg Gymnasium (Mødelokale 1), Oslovej 10, 8600 Silkeborg 
Tid: Den 28. november kl. 11-17.45 
Til stede: Martin Jørgensen (MJ), Elisabeth Faber (EF), Signe Elise Bro (SB), Lise Ludvigsen 
(LL), Anders Nielstrup (AN), Gunnar Lundsgaard (GU). 
Fraværende med afbud: Dorte Thelander Motzfeldt (DM). 
 
Dagsorden: 
1.  Referent: Anders Nielstrup (i Dorte Thelander Motzfeldts fravær) 
2.  Godkendelse af dagsorden + referatet fra sidst  
 Referatet blev godkendt. 
 Nyt punkt 9.1.3: Udviklingskursus om folkeskolen og gymnasieskolen 
 Nyt punkt 8.4.5: Rejsekursus Vietnam og Cambodia 
 Nyt punkt 3: Kommissorier og rekonstituering 
 
3.  Meddelelser fra formand, næstformand og andre 

 Invitation (7. nov.) til møde i PS’ repræsentantskab (28. nov.). SB har påpeget det korte  
 varsel pr. mail. 
 Fjerritslevsagen blev kort vendt. Tillidsmanden er tilsyneladende ikke blevet kontaktet. 

 To KS-inspirationskurser har været afholdt. Flot fremmøde (42+47 deltagere). Materiale er 
lagt på emu. 
 

4. Kommissorier og rekonstituering 

 SB ønsker at træde ud af bladets redaktion (som fast redaktionsmedlem) pr. 1. december.,  
 men fortsætter med at udbetale honorar.     
    GU foreslår, at dele af sekretærens opgaver (især rykningen for kontingent) ad hoc deles  
 af to af bestyrelsens medlemmer. MJ overtager indtil videre opgaven med at rykke 
 restanterne. 
   Til formandens kommissorium tilføjes, at formanden står for opdateringen af foreningens 
 hjemmeside og facebookprofil. 
   Skandinavisk samarbejde tilføjes som nyt kommissorium. 
   Sidste sætning i kommissoriet for den regionalsekretæransvarlige (”Bestyrelsens  
 medlemmer er fortsat kontaktpersoner i forbindelse med regionalkurser”) slettes. 
   Enkelte formuleringer i afsnittet ”Bestyrelsesarbejdet” blev justeret. 
   Kommissoriet for Kontaktudvalg ændres ikke. 
 Den vedtagne forretningsorden lægges på hjemmesiden sammen med kommissorierne. 
  
5. Økonomi 
 5.1  Meddelelser fra kasserer (GU) 
  Intet. Regnskabsføreren har ikke nået at få materiale klar til mødet pga. en del andre 
  preserende opgaver. 
    Det blev besluttet at forhøje befordringstaksten til høj takst (p.t. kr. 3,67 pr.  
  kilometer) med virkning fra d.d.  
    Budget vedtages på januar-mødet. 
 5.2  Meddelelser fra kursuskasserer (EF) 
  Der er givet grønt lys for det justerede budget til kristendomskurset. 
 
6.  Bladet (LL)  

Nogle siger nej til at skrive anmeldelser, fordi der ikke gives honorar, andre siger nej til 
og at skrive artikler, fordi der er så lille et honorar. På den baggrund blev det 
diskuteret, hvorvidt man fremover bør honorere de forskellige former for bidrag. 
   Oplæg om honorarjusteringer fra LL blev vedtaget med mindre justeringer. 



6.1 Kommende numre 
 Nr. 4/2011: Didaktik-tema, mange anmeldelser, en del annoncer 
 Nr. 1/2012: Buddhisme-tema 
6.2  Copyright 
 Der er copyright på alt (også elektronisk materiale) 
 Bidragyderne har alle rettigheder (dvs. ophavsretten er ikke delt med bladet) 
 LL skriver reglerne ind i vejledningen til artikelforfatterne. Desuden ændres omslagets  
 inderside, så det klart fremgår, hvem der har rettighederne til materialet i bladet og på  
 hjemmesiden. Samme oplysninger skal også fremgå af hjemmesiden. 
6.3  Abonnement på billedbase 
 

7. Kommunikation med medlemmerne i øvrigt 

 7.1 Hjemmesiden (SB) 
  SB har lavet et omfattende udkast til opfriskning af hjemmesiden. 
  Gamle dagsordner fjernes fra hjemmesiden. 
  Aktuelle kurser skal fremgå af den side, hvor kursustilmelding sker. 
  Vi vil forsøge at få oprettet flere undersider. 
  Snart lægges forskelligt indhold fra bladet ud elektronisk. 
 7.2 Facebook (SB) 
  Foreningens profil er nu oprettet. SB skriver om det i ”Nyt fra bestyrelsen” 
 7.3 Register over medlemmernes mailadresser. (Tilmelding til nyhedsbrev?) 
  Af praktiske grunde oprettes et sådant register ikke. 
 
8.  Orientering fra diverse udvalg og samarbejdsfora 

8.1 PS  (GU) 
 GU har sendt et referat rundt. Vær opmærksom på punkt 6, GL-E´s administration af UVM ́ s  
          udviklingspuljer  med 10 puljer á maks. 45.000 kr.            
8.2 Fagligt Forum (AN) 
 Et antal eksemplariske SRP-formuleringer lægges på emu 
 Fokusområder (religion): Didaktik vedr. innovation mv. + Skriftlighed  

 8.3 Samarbejde med Københavns Universitet (MJ) 
  MJ har været til møde på KU, som er interesseret i samarbejde.  
 8.4 Samarbejde med Aarhus Universitet (Center for SamtidsReligion) (SB)  
  SB deltager i møde 10. januar 2012 
 8.5 Internationalt (EFTRE og Skandinavisk samarbejde) (EF) 
  Planlægningen af Malmø-konferencen skrider stille og roligt frem. EF deltager ved formøde i  
  Trondhjem i uge 8. EF deltager desuden ved EFTRE- bestyrelsesmøde i Belfast marts.  
 
9. Efteruddannelsessituationen 
 9.1 Udviklingskurser  
   9.1.1.  ”Religion og innovation”, F2012 (AN) 
    AN har ansøgt om udviklingsmidler. Bevilges midlerne, afholdes kurset 
    for syv deltagere i Silkeborg den 8. og 9. marts. 2012. Oplæg ved  
    Rasmus Hjorth, Syddansk Universitet. 
   9.1.2. ”Religion og IT”, E2013 (AN) 
    Intet til punktet 
   9.1.3 Udviklingskursus om folkeskolen og gymnasieskolen (SB) 

  SB har ansøgt om udviklingsmidler. Bevilges midlerne, afholdes kurset for  
  10-12 deltagere + fagkonsulenterne i marts 2012. 
  Godt at få afklaret, hvilke kompetencer der trænes i folkeskolens religions- 
  undervisning.  

 9.2 Internatkurser  
  Flere har over for EF givet udtryk for, at der er stor interesse for internatkurser.  
   9.2.1. ”Kristendom - forskning og ny viden - i didaktisk øjenhøjde”, E2011 (GU) 
    Stor succes!  Generelt meget positive evalueringer. Nogle deltagere  
    efterlyser et stærkere fokus på didaktik og levet kristendom. 
      Det er vigtigt at bestille billigt kursussted tidligt. 



   9.2.2. ”Japansk og kinesisk religion”, E2012 (EF) 
    EF er så småt gået i gang med planlægningen.  Jørn Borup og Esben  
    Andreasen har givet tilsagn om at deltage. 
   9.2.3. ”Nyreligiøsitet” (DM) 
    DM orienterer om dette punkt pr. mail. 
 9.3 Regionalkurser;  
   Meddelelser fra regionalsekretæransvarlig (MJ) 
   Der har med succes været afholdt kursus i Helsingør om feltarbejde (ca. 28  
   deltagere). Kurset kan helt oplagt genbruges (Regionalsekretæren for 
   Nordjylland går med de tanker). 
      Et medlem har udtrykt ønske om et regionalkursus om religion og kunst. 
   Måske kunne det være en idé for region Århus. 
      Regionalsekretæren for Fyn planlægger et kursus om religion og IT. 
 9.4 Rejsekurser 
   9.4.1. Andalusien, E2012 (GU) 
    GU og Ole Bjørn er gået i gang med planlægningen. Flere mulige 
    faglige kapaciteter er i kikkerten. Uge 41. 
   9.4.2. New York/Washington, E2013 (SB, DM, LL) 
    Rejsekurset til USA udskydes til 2014. 
   9.4.3. Skt. Petersborg, E2013 eller E2014 (SB)  
    SB afventer svar fra Anika Hvithamar. 
   9.4.4 Santiago (LL), E2012 
    LL er blevet kontaktet af kursusarrangør (Vagabond Tours). Vi kan  
    bringe en annonce for Santiago-kurset som annonce, men vi deltager som  
    forening ikke aktivt i kursusafviklingen. 
   9.4.5 Rejsekursus Vietnam og Cambodia (SB), F2013 
    SB er blevet kontaktet af kursusarrangør (Lars Sand Kirk). Vi kan bringe  
    en annonce for Indokina-kurset, men vi deltager som  
    forening ikke aktivt i kursusafviklingen. 
 
10. Diskussionspunkter (behandlet under mødet med fagkonsulenten - se nedenfor) 
 10.1 AT-task-force  
 10.2 SRP-ressourcerum 
 
11. Næste bestyrelsesmødes dagsorden 

 Talentudvikling i religion 
 
12. Datoer for de næste møder 

 21. + 22. januar 2012 i København. Efter fællesmødet er der redaktionsmøde. 
 18. april. 2012 i Skanderborg eller Aarhus? SB undersøger mulighederne. 
 7.+8. september i Aalborg. 
 
13. Eventuelt 
 Der er nu åbnet mulighed for at ansøge om tips- og lottomidler. Sandsynligvis er det nu 
 Kulturministeriet, der skal ansøges. GU undersøger, hvad ny praksis er. 
 
 

 
 
Møde med fagkonsulenten 
Fagkonsulenten deltog ved en del af mødet (uden for dagsorden). Hovedpunkterne var (1) 
civilreligion og (2) talentudvikling. Begge punkter gav anledning til drøftelse: 
  Ad 1. Hvis undervisningen i civilreligion sker på et solidt teoretisk grundlag, er emnet 
frugtbart at beskæftige sig med. 
  Ad 2. Diskussion af religionsfagets rolle mht. talentudvikling. Måske kunne et initiativ tages 
af foreningen, men det skal ikke være en konkurrence i udenadslære. 
 



Desuden var der drøftelser vedr. SRP-ressourcerummet og en AT-task-force.  
 * SRP-ressourcerummet skulle nu være aktivt. AN undersøger, om det ligger  
 hensigtsmæssigt 
 * Der bør lægges flere AT-materialer på religionshjemmesiden.  
 
GU orienterede om kristendomskurset og om vigtigheden af faglig opdatering. 
LL gjorde opmærksom på censorrollens udfordringer i forbindelse med KS-eksamen (den 
tidligere udlevering af materialesæt). Fagkonsulenterne arbejder på en FAQ, hvoraf det vil 
fremgå, at det er skoleledelsernes ansvar at sikre, at kursisterne i denne forbindelse behandles 
ens. Faggrupperne bør (som ved Ribe Katedralskole) i fællesskab udfærdige materialet i god 
tid. 
 

 


